

## 中国取向硅钢周刊

(2016年8月第2期)

### 目 录

- 宏观新闻摘要
- 取向硅钢: 钢厂或引导价格稳中有升
- 短期取向硅钢市场仍待需求好转
- 沪铜蓄势整理震荡
- 行业要闻
- 1、宝钢全球首发两个高等级取向硅钢新品
- 2、国家电网寻求130亿美元收购巴西电企CPFL全部股权
- 3、中国西电再次登顶双百万变压器制造巅峰

### 国内硅钢市场需求调研报告

- 《取向专刊》
- 《2016年5月原材料运营报告》
- 《2016年5月硅钢进出口报告》

### 火爆订购中

敬请在我网及数据库中查询所需信息，并希望您多提宝贵意见！

### 联系热线：

010-58303375  
010-58303379  
010-58303314

### 本周综述：

本周国内取向硅钢市场价格暗降。宝钢、武钢两家钢厂对9月份取向硅钢出厂价平盘不变，市场观望气氛较强。市场资源变化不大，但商家反馈个别钢厂接单状况不够理想，合同不饱满。截止目前，上海市场300120价格为13600元/吨，让步报12100元/吨；广州300120报13700元/吨，300130报13500元/吨。实际成交较报价有一定差别，300120较多市场成交价低于13000元/吨。

实际上，尽管宝钢9月份出厂价保持不变，但仍对正品小卷材料上调500元，客户已经接到通知，表明钢厂仍然看涨为主。这或许加剧市场挺价意愿，促进商家进一步提升报价。从实际成交看，淡季影响仍然持续，不论是钢厂还是贸易商，出货状态不好，而钢厂订货状况也不够好（常规牌号），原本9月份大涨预期落空。但钢厂生产状况良好，几家主导钢厂保持正常生产节奏。

能源局12日发布消息显示，7月份全国绝对发电量5506亿千瓦时，同比增长7.2%。发电量仍处于较快增长态势，电网建设与之相匹配。从上半年国网变压器招标情况来看，非晶比例大幅下降。相关数据显示，2016年上半年国网变压器招投标，总招标量109071台，其中非晶变压器27711台，占变压器总招标量的25.41%；取向电工钢变压器81360台，占总招标量的74.59%。而非晶变压器与2015年上半年相比减少了76.7%。这一方面由于取向硅钢价格优势，另一方面由于市场需求结构仍有利于铁芯变压器。但总体上看，特高压高端需求保持稳定，钢厂订货状况仍然较好，配网相对乏力，有待改善。在国网第四批变压器中标中，共110个包611台。各变压等级几乎包括，但总量仍然不多。本年度集中招标预计到第六批，后两批招标情况仍有待观察。

### 取向硅钢部分牌号 8.8—8.12 涨跌

牌号	产地	市场均价	涨跌	到厂优惠价	备注
B30P120	宝钢	13000	↓400	--	--
B30P100	宝钢	14200	↓400	--	正品
300130	武钢	12800	↓400	--	正品
300120	武钢	13000	↓300	--	正品
300G105	武钢	14700	↓400	--	正品
30PH105	浦项	--	--	--	缺货
30Z140	新日铁	--	--	--	缺货

说明：本价格表只代表部分中低档次取向硅钢牌号，**成交价格采用全国均价取样**，为现款含税价，非承兑。和部分厂家实际成交价略有出入。高端牌号较为缺货。

## 一、宏观新闻摘要

**宏观:** (1)央行发布《2016年第二季度中国货币政策执行报告》，从量、价两个方面保持货币金融环境稳健和中性适度。(2)财政部：扩大内销选择性征收关税政策试点，自2016年9月1日起执行。(3)发改委：筹划全国社保基金入股产业投资基金。(4)发改委制定《循环发展引领计划》，目标初步形成—绿色循环低碳产业体系，预计到2020年资源循环产值将达3万亿。

**行业:** (1)2016全球风电运营商Top25重磅出炉：中国占10席，国电投、华能、大唐、华电、中广核、国家电投、神华等跻身前十。(2)电改加速：发改委2017年全面推开输配电价改革。(3)中电联：电力市场交易主体将被纳入信用评价。

**数据:** (1)7月宏观经济数据：①2016年1-7月，全国固定资产投资311694亿元，同比增8.1%，民间固定资产投资191495亿元，同比增2.1%，全国房地产开发投资55361亿元，同比增5.3%，投资增速回落但结构持续优化。②2016年7月份全国居民消费价格指数(CPI)和工业生产者出厂价格指数(PPI)数据显示，CPI环比上涨0.2%，同比上涨1.8%；PPI环比上涨0.2%，同比下降1.7%，消费品市场运行总体平稳。③2016年7月份，规模以上工业增加值同比实际增长6.0%，1-7月规模以上工业增加值同比增长6.0%，工业生产结构继续优化。(2)国家统计局：2016年7月全国粗钢日均产量215.5万吨，较6月份降6.9%；钢材日均产量309.5万吨；生铁日均产量186.5万吨。2016年7月我国粗钢产量6681万吨，同比增2.6%；1-7月粗钢产量46652万吨，同比降0.5%。生铁产量5781万吨，同比增1.7%；1-7月生铁产量40325万吨，同比降1.4%。2016年7月我国钢材产量9594万吨，同比增长4.9%；1-7月我国钢材产量65705万吨，同比增长1.9%。(3)海关总署：2016年7月我国出口钢材1030万吨，较上月下降64万吨，同比增5.86%；1-7月我国累计出口钢材6741万吨，同比增8.5%。7月我国进口钢材113万吨，较上月下降1万吨，同比增7.6%；1-7月我国累计进口钢材759万吨，同比降1.4%。

**汇率:** 12日人民币对美元汇率中间价报6.6543，较前一交易日下跌288个基点。

## 二、取向硅钢走势走低



### 三、短期取向硅钢市场仍待需求好转

电网建设方面，近日，国家发展改革委，国家能源局关于进一步规范电力项目开工建设秩序的通知，电网项目中变电工程和线路工程的开工标志分别明确为：主体工程基础开挖和线路基础开挖。清理规范报建审批事项、明确电力项目开工标志。电网建设秩序得到进一步规范。在建设方面，洪灾之后部分省市加快电网建设力度。其中河北石家庄为灾后重建电网项目投资 5.8 亿，新建改造 35 千伏及以下线路 1510 公里，新增容量 124 兆伏安，主要涉及新建 35 千伏及以上电网项目 8 个，10 千伏及以下项目 341 个。这有利于对取向硅钢市场需求的恢复。

从目前市场行情来看，取向硅钢市场仍处于淡季需求不振阶段，市场信心不足，成交困顿。尽管在宝钢、武钢合并以及进口量大幅缩减的情况下，仍没有明显好转。但随着时间推移以及钢厂挺价，如果后期需求好转，价格仍有走高可能。

### 四、沪铜蓄势整理震荡（图：长江有色金属现货）



本周，宏观面消息多空交织，对铜市的影响有限。周内，主要是油价支撑期铜涨势，伦铜震荡区间小幅上行，主流震荡区间在 4761-4888 美元/吨，截止至 11 日，伦铜收盘累计上涨 59 美元/吨。沪铜周内震荡重心逐步下移，主要围绕 37400-37800 元/吨。目前，沪伦比值回升至 7.78 一线，有利进口盈利，市场表现出货者大量增多，换现意愿强。但由于甩货者普遍，接货者寥寥，供大于求特征凸显之下，持货商主动下调报价。下周临近交割，期铜隔月基差仍在百元以内，现货升水 150 元/吨一线属年内较高的现货升水水平。随着期铜重心下移，换现意愿趋强，料下周高升水水平难以维继。

目前，市场关注 G20 召开部分铜企将停产，比如杭州富春江等两家较大铜冶炼厂，据悉在 G20 会议期间将安排检修，影响的铜产量约为 1.5 万吨左右。其产量料有所下降。另外，杭州

周边一些铜下游加工企业，将选择在 8 月底及 9 月上旬期间选择停产，因担忧物流状况，部分企业也将提前缩减产量。但 8 月份仍处于传统消费淡季，加之大型铜材加工企业有限，对整体铜消费影不大。

综上，铜价近期走势主要受宏观预期支配，注意关注近期中国经济数据以及原油走势；目前，铜从走势上看呈现振荡蓄势阶段，预计这一线的调整幅度不会太深，短线维持震荡思路。

## 五、行业要闻

### 1、宝钢全球首发两个高等级取向硅钢新品

在日前举办的 2016 第二届宝钢取向硅钢 EVI 论坛上，宝钢自主研制的 B27R080 和 B30R090 两个牌号高端取向硅钢新品全球首发，它们代表了当前世界同规格取向硅钢制造技术的最高水平。

上世纪 90 年代中期，宝钢投身取向硅钢的自主研发，并在 2008 年实现自主集成的产线投产。近年来，国家对电力设备的节能、高效提出了更高的要求。取向硅钢重要的性能指标是磁感和铁损，影响着铁芯制造是否节能高效。高效节能变压器铁芯对取向硅钢的铁损、磁感要求极高，同时，对噪声水平、绝缘水平及运行安全性、使用寿命等指标要求苛刻。此次宝钢全球首发的两个新品不仅能满足以上要求，而且能使铁芯制作用料省、加工更便利。

据了解，两个新品铁损指标比同规格的上一个牌号产品分别可降低 6% 和 8%，且磁感更优。多家用户装配变压器铁芯后表明，宝钢产品质量优良，完全可用于更高等级的变压器制造。

业内人士指出，宝钢两个高端取向硅钢新品的首发，不仅实现了企业自身产品序列和工艺技术的升级换代，还将助推我国电力设施制造向高端化发展。

### 2、国家电网寻求 130 亿美元收购巴西电企 CPFL 全部股权

据国外媒体报道，中国国家电网公司正寻求以 130 亿美元收购巴西电力企业 CPFL Energia 的全部股权，这一价格包括承担 CPFL 的债务。如果收购成功，将是中国迄今为止在巴西进行的最大投资。

随着中国国内经济增长的放缓，国家电网正在海外部署更多资产。2014 年，该公司以 28 亿美元收购了意大利 CDPRETI 的 35% 股权，此前一年以 37 亿美元收购了新加坡能源国际在澳大利亚的资产。2010 年，该公司斥资 10 亿美元收购了巴西东南部的七家小型输电公司。截至 2015 年底，国家电网公司的总资产超过 4500 亿美元。

2016 年 7 月，CPFL 发布公告称，国家电网将斥资 58.5 亿雷亚尔（约合人民币 120 亿元）收购巴西圣保罗工业集团(CamargoCorreaSA)所持有的 CPFL 的 23% 股权。而据巴西媒体援引消息人士称，预计国家电网本月将从其他大股东那里获得 CPFL 的更多股份，而这可能触发一次全面收购。

巴西圣保罗工业集团是巴西最大的私有公司之一，该公司经营的领域横跨水泥生产、能源和交通特许经营、工程咨询与施工、基础设施等，目前深陷财务危机，公司正处于重组及管理过渡阶段。CPFL 是巴西第三大电力公司，CamargoCorrea 在 2015 年的业绩报告中称，CPFL

配电业务在巴西的配电市场份额占 13%; 发电领域, CPFL 是巴西发电装机容量第二大的私营企业, 截至 2015 年底, 装机容量为 3100MW, 目标到 2018 年达到 3300MW。

来自巴西当地媒体披露的信息显示, 国家电网对 CPFL 早有兴趣。早在四年之前, 圣保罗工业集团就已经开始被考虑为股份收购的对象。在桑坦德银行(Santander)的帮助下, 美银美林开始为国家电网的收购计划提供技术协助。但正式的谈判或许还是最近六个月的事情。

巴西与中国的资源配置情况相似, 能源中心和负荷中心呈逆向分布, 需要大规模、长距离输电, 这正好是国家电网的独门特长。同时, 金砖之国巴西丰富的资源、快速增长的人口所形成的庞大电力市场也正为国网在南美的发展奠定基础。所以, 过去几年来, 国家电网通过运营输电资产进入巴西, 又通过扎根巴西进而坐稳南美市场。

为了便于开展巴西输电资产投资和运营, 国家电网公司在 2010 年专门在里约热内卢注册成立国家电网巴西控股公司。2014 年 2 月, 国家电网公司与巴西国家电力公司(Eletrobras)以 51% : 49% 股比组成的联营体成功中标巴西美丽山水电特高压直流送出项目, 项目特许经营权期限 30 年。作为后续, 2015 年 7 月, 国家电网公司独立参与竞标并成功中标巴西美丽山水电 ±800 千伏特高压直流送出二期特许权经营项目, 特许权经营期限 30 年。

目前, 国家电网巴西控股公司已经是巴西第三大电力运营商, 也连续两年被巴西评为最佳电力公司。

除了巴西, 国家电网已经进入到菲律宾、葡萄牙、澳大利亚等市场, 海外拓展路径日益成熟。同高铁和核电一样, 国家电网的特高压技术也成为中国走出去的一张“名片”。

电力行业资深分析人士曹寅此前分析, 国家电网公司在菲律宾和葡萄牙市场获得的成功, 加上海外项目比起国内更好的投资回报率以及此前在巴西已奠定的基础, 使其更有自信实施海外投资。

### 3、中国西电再次登顶双百万变压器制造巅峰

8 月 7 日, 中国西电为蒙西-天津南 1000 千伏特高压交流输变电工程制造的 7 台 1000kV1000MVA 电力变压器全部通过试验, 这标志着中国西电再次登顶世界特高压交流输变电设备变压器制造的巅峰。

蒙西-天津南 1000 千伏特高压交流输变电工程是国家电网华北特高压交直流主网架的重要组成部分, 途经内蒙古、山西、河北、天津, 新建蒙西、晋北、北京西、天津南 4 座特高压变电站。它是继“1000kV 晋东南(长治)-南阳-荆门特高压交流试验示范工程”及其扩建等工程后又一新的特高压交流输电工程, 是我国特高压交流输电事业高速发展阶段的又一重要工程。

在这项举世瞩目的特高压工程中, 中国西电所属西电西变共承担了 7 台 1000kV1000MVA 电力变压器的制造任务, 并在整个制造过程中始终保持了对特高压产品的“敬畏”之心, 策划编制了蒙西-天津南工程质量保证计划, 确定了关键控制点及设备的点检要求。

为了营造良好的质量氛围, 该司在员工中树立一次将质量干好的“零缺陷”理念, 以蒙西-天津南工程 7 台双百万产品为主线, 组织开展了特高压交流产品质量攻关竞赛活动。并先

后在线圈绕制、导线焊接、引线焊接等关键工序，开展了岗位练兵和技术比武活动，提升了员工的精品意识和操作技能。从而使一线员工在生产过程中充分发扬精雕细琢、精益求精的工匠精神，克服各种困难保质量、抢进度，为这7台双百万产品画上了一个漂亮的句号。

与先期建设的特高压交流工程相比较，蒙西1000kV变电站处于大风沙地区，扬沙现象较多，且有出现沙尘暴的可能，同时现场最低环境温度达-30.9℃，运行条件恶劣，对特高压自耦变压器的安全可靠运行是极大的考验，因此防风沙及低温启动的研究是本次设计的关键。

设计人员在沿用前期特高压产品成熟结构，进一步推动国产化的同时，进行科研攻关、自主创新。完成了高寒及大风沙地区变压器材料的结构及工艺研究、高寒及大风沙地区变压器主要组件的选用及防护措施研究、高寒地区变压器低温启动方案的研究，这一系列技术成果提升了我国特高压变压器设计、工艺及制造水平。

---

### 声 明

硅钢事业部是从事硅钢行情资讯服务的专业团队，取向硅钢专刊产品是以周为周期形成的资讯产品，不能将其视之为规范的研究报告或结论。鉴于信息科学的基本属性，更不能将其视为等同于媒体的新闻传播。有关问题的来源、讨论或争议，请电话咨询中华商务网。本资讯信息属于原创或加工，中华商务网版权所有，任何单位和个人未经许可，不得私自转载，如需要联系硅钢事业部。